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Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instruções que seguem, pois elas são parte integrante 

das provas e das normas que regem esse certame. 

1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala. 

2. Seus pertences deverão estar armazenados dentro de embalagem específica fornecida pelo fiscal, 

permanecendo em sua posse somente caneta esferográfica de ponta grossa, de material 

transparente, com tinta preferencialmente preta, lanche e água, se houver. A utilização de qualquer 

material não permitido em edital é expressamente proibida, acarretando a sua imediata eliminação 

do certame. 

3. Certifique-se de que este caderno: 

- contém 40 (quarenta) questões; 

- refere-se à área/subárea para a qual realizou a inscrição. 

4. Cada questão oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e 

E, sendo apenas 1 (uma) a resposta correta. 

5. Será respeitado o tempo para realização da prova conforme previsto em edital, incluindo o 

preenchimento da grade de respostas. 

6. Os três últimos candidatos deverão retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar 

a Ata de Prova. 

7. A responsabilidade referente à interpretação dos conteúdos das questões é exclusiva do candidato. 

8. No caderno de prova, você poderá rabiscar, riscar e calcular. 

9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serão divulgados na data descrita no Cronograma de 

Execução desse certame. 

 

QR 

code 

V2_14/07/2023 16:15:25 

BIOLOGIA/BIOQUÍMICA E MICROBIOLOGIA



 

745_LP_LEG_NS_DM 

Execução: Fundatec 
NÍVEL SUPERIOR 

31/7/202312:04:02 

LÍNGUA PORTUGUESA 
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O divórcio foi o resultado natural. A pergunta certa a ser feita é por que não me divorciei 

antes. Afinal, foi inimizade ___ primeira vista. Desde que me entendo por gente, nunca gostei 

da minha alma e nunca nos demos bem.  

Sempre houve um constrangimento difuso entre nós, mas tolerávamo-nos. Estava certo 

de ter nascido com a alma errada. Suponho que era mútuo, que ela an...iava por um humano 

mais a seu jeito. 

Vou poupá-los dos micos que ela me fez pagar, especialmente na infância e adolescência, 

quando não estava preparado para questionar seus conselhos. Ela sempre me pareceu ridícula, 

brega, supersticiosa – sua queda pela astrologia era insuportável. Sem falar da arrogância, 

sempre dando lições de moral. Não suportava que humanos não são anjos. 

Pensávamos que a maturidade resolveria nossos problemas. Mas não aconteceu. Hoje, me 

envergonho de tê-la tratado tão mal. Bem, ela tampouco me tratava bem, mas um erro não 

justifica outro. 

Nem lembro quem pediu a separação, era con...enso que não nos faríamos felizes. 

Divórcios internos têm ___ vantagem de não ter bens a repartir. No outro dia, cada um seguiu 

seu caminho. 

A combinação era que, se alguém a aceitasse, eu correria o risco de ficar sem alma; de 

minha parte, se achasse uma alma melhor, poderia adotá-la. Nos despedimos e ficamos anos 

sem notícias um do outro.  

Não procurei outra alma. Sentia-me leve sem a encheção de saco das tolices como 

"comunhão com ___ totalidade cósmica", ou da "unidade suprema do além ego" e outros 

parangolés riponga.  

No princípio gostei da minha vida desalmada. Atenção, não se deixe levar pela metáfora 

segundo a qual ficar sem alma é ser mau. Nada disso, exteriormente fiquei igual ou melhor, mas 

algo dentro de mim mancava.  

Mais de uma década depois, um encontro casual. Foi uma alegria senti-la junto, afinal, 

fora uma vida em comum. Ela disse-me que não encontrou ninguém avulso que a interessasse, 

e que as pessoas instigantes já estavam almadas.  

Anunciou que entendera seu destino. Seu Karma era me aguentar. Ficou feliz em saber 

que não arranjara outra alma e agora tinha filhos.  

Sentia falta de ter alguém que realmente me conhecesse. Disse-lhe que sem música 

gospel e xalalá e...otérico seria mais fácil nosso convívio, se ela me aceitasse de volta.  

Ela fez as exigências de sempre, cedi sem pestanejar. É difícil viver sem uma parte de si 

que atazana com o contraditório. 
 

(Disponível em: gauchazh.clicrbs.com.br/colunistas/mario-corso/noticia/2023/01/divorcio-da-alma-

cldkmtll20039014sa9scc5vb.html – texto adaptado especialmente para esta prova). 

 

QUESTÃO 01 – Considerando o exposto pelo texto, analise as assertivas a seguir: 

 

I. O autor constrói uma narrativa ficcional para causar humor ao abordar o tema dos dilemas 

interiores. 

II. O texto foi escrito empregando linguagem informal e alguns desvios da norma padrão. 

III. Sem sua alma, o autor transformou-se em um desalmado e deixou de se preocupar com questões 

espirituais, tornando-se um ser mau. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas I e II. 

D) Apenas I e III. 

E) Apenas II e III. 
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QUESTÃO 02 – Assinale a alternativa que apresenta adjetivo que NÃO poderia caracterizar a alma 

do autor, de acordo com as descrições que ele faz dela ao longo do texto. 

 

A) Esquisita. 

B) Cafona. 

C) Crédula. 

D) Presunçosa. 

E) Cortês. 

 

 

QUESTÃO 03 – Considerando o emprego do acento indicativo de crase, assinale a alternativa que 

preenche, correta e respectivamente, as lacunas tracejadas das linhas 02, 15 e 21. 

 

A) a – a – à 

B) a – à – à 

C) à – a – a 

D) a – a – a 

E) à – à – a 

 

 

QUESTÃO 04 – Considerando a correta ortografia das palavras em Língua Portuguesa, assinale a 

alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas pontilhados nas linhas 05, 14 e 32. 

 

A) s – c – z 

B) s – s – s 

C) s – c – s 

D) c – s – z 

E) c – c – s 

 

 

QUESTÃO 05 – Assinale a alternativa que apresenta palavra que poderia substituir o vocábulo 

“instigantes” (l. 28) sem causar alteração significativa ao sentido original do texto. 

 

A) Estimulantes. 

B) Maçantes.  

C) Tediosas. 

D) Aborrecidas. 

E) Implicantes. 

 

 

QUESTÃO 06 – O emprego do tempo verbal da forma “fora” (l. 27) indica uma ação verbal: 

 

A) Ocorrida em momento anterior ao da fala, como um hábito. 

B) Posterior ao momento da fala. 

C) Que aconteceu antes de outra, também no passado.  

D) Hipotética no presente. 

E) Hipotética no passado. 

 

 

QUESTÃO 07 – Assinale a alternativa na qual o pronome presente NÃO se refira à primeira pessoa 

do discurso. 

 

A) [...] por que não me divorciei antes (l. 01-02). 

B) [...] mas tolerávamo-nos (l. 04). 

C) [...] maturidade resolveria nossos problemas (l. 11). 

D) [...] gostei da minha vida desalmada (l. 23). 

E) [...] sem uma parte de si (l. 33). 
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QUESTÃO 08 – Leia o trecho a seguir e assinale a alternativa que indica o implícito INCORRETO 

acerca dele: 

 

“A combinação era que, se alguém a aceitasse, eu correria o risco de ficar sem alma; de minha parte, 

se achasse uma alma melhor, poderia adotá-la. Nos despedimos e ficamos anos sem notícias um do 

outro”. 

 

A) O autor ficaria sem alma se alguém aceitasse ficar com a sua. 

B) Ele poderia ficar com qualquer outra alma que achasse. 

C) O autor e sua alma não se encontraram mais por um longo tempo. 

D) Antes da separação da alma, eles disseram adeus um ao outro. 

E) Havia a possibilidade de o autor tornar-se um desalmado. 

 

 

QUESTÃO 09 – Assinale a alternativa que indica o sentido com o qual a palavra “afinal” (l. 26) foi 

empregada no texto. 

 

A) Conclusão de uma ideia. 

B) Oposição de ideias. 

C) Condição para que algo aconteça. 

D) Apresentação de uma ideia alternativa. 

E) Comparação de ideias. 

 

 

QUESTÃO 10 – Assinale a alternativa na qual a oração sublinhada e iniciada pela palavra “que” tenha 

a função de caracterizar algo ou alguém. 

 

A) Desde que me entendo por gente. 

B) Suponho que era mútuo. 

C) Não suportava que humanos não são anjos. 

D) Vou poupá-los dos micos que ela me fez pagar. 

E) Ela disse-me que não encontrou ninguém. 

 

LEGISLAÇÃO 

 

QUESTÃO 11 – Referente à Constituição Federal, analise as assertivas abaixo: 

 

I. A erradicação da pobreza é um objetivo fundamental da República Federativa do Brasil. 

II. A solução pacífica dos conflitos é um princípio que rege as relações internacionais da República 

Federativa do Brasil. 

III. A lei não excluirá da apreciação do Poder Judiciário lesão ou ameaça a direito. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas II.   

B) Apenas I e II. 

C) Apenas I e III. 

D) Apenas II e III. 

E) I, II e III. 

 

 

QUESTÃO 12 – Segundo os termos da Constituição Federal, a República Federativa do Brasil buscará 

a integração econômica, política, social e cultural dos povos da América Latina, visando à formação 

de uma comunidade:  

 

A) Anglo-saxônica americana.  

B) Multicultural estrangeira. 

C) Super desenvolvida internacionalmente. 

D) Latino-americana de nações. 

E) Intercontinental cidadã. 
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QUESTÃO 13 – De acordo com a Lei nº 8.112/1990, que dispõe sobre o regime jurídico dos servidores 

públicos civis da União, das autarquias e das fundações públicas federais, às pessoas portadoras de 

deficiência serão reservadas até ________ das vagas oferecidas em concursos. 

 

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do trecho acima. 

 

A) 5% (cinco por cento) 

B) 7% (sete por cento) 

C) 10% (dez por cento) 

D) 20% (vinte por cento) 

E) 30% (trinta por cento) 

 

 

QUESTÃO 14 – Conforme o texto do Código de Ética Profissional do Servidor Público Civil do Poder 

Executivo Federal, o servidor público não poderá jamais desprezar o elemento ético de sua conduta, 

não decidindo somente entre o legal e o ilegal, o justo e o injusto, o conveniente e o inconveniente, o 

oportuno e o inoportuno, mas principalmente entre o(os): 

 

A) Lucro e o prejuízo. 

B) Honesto e o desonesto. 

C) Moral e o vantajoso. 

D) Financeiro e o imoral. 

E) Bons costumes e o lucrativo. 

 

 
QUESTÃO 15 – Segundo os termos da Lei nº 11.892/2008, que institui a Rede Federal de Educação 

Profissional, Científica e Tecnológica, no âmbito de sua atuação, os Institutos Federais exercerão o 

papel de instituições __________ de competências profissionais. 

 

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do trecho acima. 

 

A) acreditadoras e certificadoras 

B) certificadoras e repressoras 

C) repressoras e educadoras 

D) educadoras e autoritárias 

E) autoritárias e acreditadoras  

 

 
QUESTÃO 16 – Com base na Lei de Improbidade Administrativa, Lei nº 8.429/1992, analise as 

assertivas abaixo: 

 

I. As disposições da Lei são aplicáveis, no que couber, àquele que, mesmo não sendo agente público, 

induza ou concorra dolosamente para a prática do ato de improbidade. 

II. Se houver indícios de ato de improbidade, a autoridade que conhecer dos fatos representará ao 

Ministério Público competente, para as providências necessárias. 

III. Na responsabilização da pessoa jurídica, deverão ser considerados os efeitos econômicos e sociais 

das sanções, de modo a viabilizar a manutenção de suas atividades. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas II. 

B) Apenas I e II. 

C) Apenas I e III. 

D) Apenas II e III. 

E) I, II e III. 
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QUESTÃO 17 – De acordo com a Lei nº 9.394/1996, que estabelece as diretrizes e bases da educação 

nacional, é INCORRETO afirmar que o ensino será ministrado com base no princípio da: 

 

A) Gratuidade do ensino público em estabelecimentos oficiais. 

B) Singularidade de ideias e de concepções pedagógicas. 

C) Igualdade de condições para o acesso e permanência na escola. 

D) Consideração com a diversidade étnico-racial.       

E) Valorização da experiência extraescolar. 

 

 
QUESTÃO 18 – Com fundamento na Lei nº 12.772/2012, que dispõe sobre a estruturação do Plano 

de Carreiras e Cargos de Magistério Federal, analise as assertivas abaixo: 

 

I. O desenvolvimento na Carreira de Magistério Superior ocorrerá mediante indicação política. 

II. A promoção na Carreira de Magistério Superior ocorrerá observado o interstício mínimo de                      

24 (vinte e quatro) meses no último nível de cada Classe antecedente àquela para a qual se dará 

a promoção. 

III. A progressão na Carreira de Magistério Superior ocorrerá com base nos critérios gerais 

estabelecidos na referida Lei. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas II. 

B) Apenas I e II. 

C) Apenas I e III. 

D) Apenas II e III. 

E) I, II e III. 

 

 

QUESTÃO 19 – Conforme os termos do Plano de Desenvolvimento Institucional do Instituto Federal 

Farroupilha, PDI 2019-2026, as diretrizes institucionais são a base do planejamento estratégico e têm 

quais elementos principais adotados pela instituição? 

 

A) A missão, a visão e os valores. 

B) O lucro, a missão e a visão. 

C) A visão, o bem-estar e a missão. 

D) A missão, o acolhimento e os valores. 

E) O mercado, o lucro e o acolhimento. 

 

 

QUESTÃO 20 – De acordo com os termos do Regimento Geral do Instituto Federal Farroupilha, 
Resolução CONSUP nº 022/2016, compete ao Reitor, EXCETO: 

 

A) Firmar acordos, convênios, contratos e ajustes. 

B) Admitir, empossar, exonerar, conceder aposentadoria e praticar demais atos relacionados com a 

vida funcional dos servidores. 

C) Aprovar o projeto político-pedagógico, a organização didática, os regulamentos internos e as 

normas disciplinares. 

D) Zelar pela manutenção dos bens patrimoniais. 

E) Criar condições para o aprimoramento do processo educativo. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

QUESTÃO 21 – O corpo humano tem diferentes classes de anticorpos, e cada classe apresenta uma 
função geral específica. Essas classes de anticorpos desempenham papéis distintos na resposta 
imunológica e na proteção contra agentes patogênicos. Relacione a Coluna 1 à Coluna 2, associando 

as classes de anticorpos à sua função. 
 

Coluna 1 
1. IgG. 
2. IgA. 
3. IgE. 
4. IgM. 
  
Coluna 2 
(  ) Resposta primária para patógenos extracelulares. 
(  ) Resposta secundária para patógenos extracelulares. 
(  ) Imunidade contra parasitas e alergias. 
(  ) Imunidade da mucosa para patógenos extracelulares. 
  
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 

A) 4 – 3 – 2 – 1.  
B) 4 – 1 – 3 – 2.  
C) 2 – 1 – 3 – 4.  
D) 1 – 2 – 4 – 3.  
E) 2 – 4 – 1 – 3.  
 

 

QUESTÃO 22 – A composição das paredes celulares pode variar significativamente. No entanto, elas 
são compostas principalmente por polissacarídeos e proteínas. Esses componentes desempenham 
papéis cruciais na estrutura e na função das paredes celulares. Sobre as proteínas da parede celular, 
assinale a alternativa INCORRETA. 

 

A) As proteínas lábeis são proteínas que têm pouca ou nenhuma interação com outras moléculas e 
podem mover-se livremente no espaço extracelular. 

B) As proteínas fracamente ligadas são aquelas que se ligam a outras moléculas por meio de forças 
de Van der Waals, pontes de hidrogênio, ligações hidrofóbicas ou iônicas. 

C) As proteínas fortemente ou covalentemente ligadas aos demais componentes da parede celular 
desempenham um papel crucial na estrutura e na função da parede celular, contribuindo para sua 
resistência, estabilidade e interações com o ambiente. 

D) As paredes celulares de certas arqueias capazes de produzir metano têm uma molécula muito 
semelhante ao peptidoglicano. 

E) A parede celular bacteriana é uma estrutura altamente permeável que envolve a membrana 
citoplasmática e dá forma às bactérias. 

 

 

QUESTÃO 23 – Analise as seguintes assertivas sobre algumas propriedades da água e sua interação 
com as moléculas que compõem os seres vivos: 
 

I. Devido à sua baixa constante dielétrica, a água é capaz de formar uma camada de solvatação em 
torno de alguns íons. 

II. A água estabelece ligações de hidrogênio com solutos polares. 
III. Moléculas anfipáticas, quando dissolvidas em água, não podem formar micelas, como fazem 

alguns lipídios. 
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas II. 
B) Apenas III. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas I e III. 
E) I, II e III. 
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QUESTÃO 24 – O tamanho, a forma e o arranjo das bactérias são elementos que compõem sua 
morfologia, ou seja, sua aparência externa. Esses atributos morfológicos são importantes para a 
identificação e classificação das bactérias em diferentes grupos e espécies. Sobre as diferentes 
estruturas bacterianas, analise as assertivas a seguir: 
 

I. Os flagelos são organelas especiais de locomoção que apresentam uma extremidade livre e outra 
ligada à célula. Essa forma de ligar-se à célula pode ocorrer em diferentes padrões. 

II. As membranas citoplasmáticas de algumas bactérias são reforçadas por moléculas chamadas 
esteróis, moléculas rígidas e planas que atuam reforçando as membranas das células. 

III. Diversas bactérias têm uma camada viscosa chamada cápsula, localizada externamente à sua 
parede celular. Essa cápsula pode atuar como uma forma de proteção contra o sistema imune do 
hospedeiro. 

IV. As fímbrias e os pili são estruturas semelhantes, mas que podem ter funções diferentes. As 
fímbrias são organelas cuja função está relacionada à aderência a superfícies, enquanto os pili 
podem ter função de troca de material genético. 

 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas III. 
B) Apenas I e II. 

C) Apenas I, II e IV. 
D) Apenas I, III e IV. 
E) I, II, III e IV. 
 

 

QUESTÃO 25 – Relacione a Coluna 1 à Coluna 2, associando cada tipo de bactéria às suas 
características. 
 

Coluna 1 
1. Bactérias Gram-positivas. 
2. Bactérias Gram-negativas. 

 

Coluna 2 
(  ) A parede celular é constituída por pelo menos duas camadas. 

(  ) Cerca de 90% da parede celular é composta por peptidoglicano. 
(  ) Apresentam ácidos teicoicos em sua parede celular. 
(  ) Na coloração de Gram, o álcool penetra rapidamente na membrana externa, rica em lipídios, 

extraindo o complexo cristal violeta-iodo da célula. 
 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 

A) 1 – 2 – 2 – 1. 
B) 2 – 1 – 1 – 2. 
C) 2 – 2 – 1 – 2. 
D) 1 – 1 – 2 – 2. 
E) 2 – 1 – 2 – 1. 
 

 

QUESTÃO 26 – A toxicidade refere-se à habilidade de um organismo causar uma doença através do 

uso de uma toxina pré-formada, que inibe funções ou leva à morte das células hospedeiras. Em relação 
às endotoxinas e exotoxinas microbianas, assinale a alternativa INCORRETA. 
 

A) Clostridium botulinum e Clostridium tetani, causadoras do botulismo e do tétano, respectivamente, 
são bactérias formadoras de endósporos comumente encontradas no solo. Esses organismos 
ocasionalmente provocam doenças em animais a partir de potentes exotoxinas AB que atuam como 
neurotoxinas. 

B) Vibrio cholerae, agente causador da cólera, que tem início pela ingestão de células dessa bactéria 
presentes em alimentos ou água contaminados, produz uma enterotoxina do tipo citolítica.  

C) As endotoxinas são lipopolissacarídeos tóxicos encontrados em bactérias Gram-negativas, como a 
Salmonella. Elas estão ligadas às células, sendo liberadas em quantidades tóxicas apenas quando 
ocorre lise.  

D) Em geral, os sintomas gerados por endotoxinas são febre, diarreia e vômitos, e sua toxicidade é 
raramente fatal.  

E) As exotoxinas são altamente imunogênicas e estimulam a produção de antitoxinas. 
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QUESTÃO 27 – O ciclo do ácido cítrico é uma via metabólica presente em praticamente todas as 
células dos organismos aeróbicos. Sua principal função é promover a degradação dos produtos finais 
do metabolismo de carboidratos, lipídios e diversos aminoácidos. Analise a Figura 1 abaixo e assinale 
a alternativa que apresenta as substâncias representadas pelos números I, II e III, respectivamente. 
 

 

 
Figura 1 

Fonte: adaptado de Madigan (2016). 

 
 

A) Citrato, oxalacetato e piruvato. 
B) Citrato, piruvato e oxalacetato. 
C) Piruvato, citrato e oxalacetato. 
D) Piruvato, oxalacetato e citrato. 
E) Oxalacetato, citrato e piruvato. 
 

 
QUESTÃO 28 – Sobre a glicólise, assinale a alternativa correta. 
 
A) O Estágio I envolve reações preparatórias que já começam a liberar energia. 
B) No Estágio I, a glicose é fosforilada por um ADP, originando glicose-6-fosfato.  
C) No Estágio III, são formadas duas moléculas de piruvato. 
D) A enzima aldolase cliva a frutose-1,6-bisfosfato em duas moléculas que contêm dois carbonos cada. 
E) A reação em que um fosfato inorgânico é convertido à forma orgânica prepara as condições para a 

conservação de energia.  
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QUESTÃO 29 – As doenças de hipersensibilidade são classificadas de acordo com os tipos de 
antígenos envolvidos e os mecanismos efetores que causam a doença. Em relação à classificação dos 
tipos de doenças, analise as assertivas a seguir: 
 
I. As doenças do tipo I têm resposta imediata e seu mecanismo se dá pela sensibilização de 

mastócitos por IgE. 
II. O teste de tuberculina diagnostica uma doença de hipersensibilidade do tipo II e seu tempo de 

latência é de 1 a 2 dias. 
III. As reações a fármacos como, por exemplo, à penicilina, ocorrem pela interação de IgG com 

antígenos de superfície celular e é uma doença do tipo III. 
IV. As doenças do tipo III apresentam interação de IgG com antígenos solúveis ou circulantes. 
 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas III. 
C) Apenas I e IV. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II, III e IV. 

 

 
QUESTÃO 30 – O RNA ribossomal (RNAr) é uma molécula presente em todas as células eucarióticas 
e procarióticas e sua sequência é altamente conservada ao longo da evolução. Através do 
sequenciamento do RNAr, foi possível construir a primeira árvore filogenética universal e estabelecer 
uma divisão em três grandes linhagens evolutivas: os três domínios. Relacione a                                          
Coluna 1 à Coluna 2, associando cada domínio às suas respectivas características. 
 
Coluna 1 
1. Archaea. 
2. Bacteria. 
3. Eukarya. 
 
Coluna 2 
(  ) Apresentam parede celular com presença de peptidoglicano. 
(  ) O movimento dos flagelos é comparado ao de um chicote. 
(  ) Não utilizam a energia da luz para sintetizar nutrientes orgânicos, como açúcares, a partir de 

dióxido de carbono e água. 
(  ) Podem crescer em temperaturas acima de 100°C. 
(  ) Não são capazes de fixar nitrogênio atmosférico. 

 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 
A) 2 – 3 – 1 – 1 – 3.  
B) 3 – 2 – 1 – 2 – 1. 
C) 2 – 1 – 2 – 1 – 3. 
D) 1 – 3 – 2 – 3 – 2. 
E) 3 – 2 – 3 – 3 – 1. 
 

 
QUESTÃO 31 – Sobre a estrutura das proteínas, assinale a alternativa INCORRETA. 
 
A) As proteínas, de acordo com sua estrutura terciária, podem ser classificadas em dois grandes 

grupos: globulares e fibrosas. 

B) A presença de cisteínas na cadeia polipeptídica pode influenciar a estrutura terciária de uma 
proteína devido à formação de ligações entre os átomos de enxofre desse aminoácido. 

C) Hélices alfa e folhas beta são tipos de estruturas secundárias presentes nas proteínas. 
D) A desnaturação por calor ou pH é a alteração definitiva da estrutura tridimensional de uma proteína. 
E) Um exemplo de proteína fibrosa é encontrado no colágeno. 
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QUESTÃO 32 – Os agentes antimicrobianos são substâncias utilizadas para impedir o crescimento de 
micro-organismos como bactérias, fungos e protozoários. Eles desempenham um papel fundamental 
na prevenção do crescimento e disseminação de patógenos humanos em diversas circunstâncias. 
Sobre os diferentes agentes microbianos, analise as Figuras 2, 3 e 4 abaixo e assinale a alternativa 
correta. 

Figuras 2, 3 e 4 
Fonte: adaptado de Madigan (2016). 

 

A) O gráfico (b) refere-se a um agente bacteriostático, que inibe, mas não mata o micro-organismo. 
B) O gráfico (a) refere-se a um agente bacteriolítico, que inibe o crescimento, mas não mata o                

micro-organismo. 
C) O gráfico (c) refere-se a um agente bactericida, que diminui o número de células devido à lise e 

liberação do conteúdo citoplasmático.  
D) O gráfico (a) refere-se a um agente bactericida, como os detergentes, que quebra as células do 

micro-organismo, danificando a parede celular bacteriana. 
E) O gráfico (b) refere-se a um agente bactericida, que mata o organismo de forma permanente. 
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QUESTÃO 33 – A kombucha é uma bebida fermentada milenar de sabor avinagrado e que teve 
origem na China. Seu preparo envolve a fermentação de uma infusão açucarada de Camellia sinensis 
(chá) por uma colônia simbiótica de bactérias e leveduras. Sobre o processo de fermentação 
empregado na produção dessa bebida, analise as assertivas abaixo e assinale V, se verdadeiras, ou 
F, se falsas. 
 

(  ) A presença do ácido acético como principal ácido orgânico na kombucha finalizada demanda uma 
fermentação em ambiente aeróbico. 

(  ) A fermentação acética usa o etanol como substrato, o qual é produzido em uma etapa prévia por 
bactérias do gênero Lactobacillus. 

(  ) Não há formação de gás carbônico (CO2) durante a produção de kombucha, sendo que formas 
gaseificadas dessa bebida dependem da injeção artificial desse gás em ambientes de alta pressão. 

(  ) Para que a fermentação da kombucha ocorra de maneira adequada, o chá deve ser adoçado com 

um monossacarídeo como a frutose, e não com sacarose, um dissacarídeo. 
 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 

A) V – V – V – V. 
B) V – V – F – F. 
C) V – F – F – F. 

D) F – F – V – V. 
E) F – F – V – F. 
 

 

QUESTÃO 34 – A fim de introduzir um plasmídeo contendo DNA codificador de uma proteína 
específica em células bacterianas, uma pesquisadora optou pela técnica de eletroporação. Sobre esse 
procedimento, assinale a alternativa INCORRETA. 
 

A) A eletroporação é uma técnica utilizada para induzir um processo de transferência genética 
chamado transformação. 

B) Para selecionar apenas as bactérias que efetivamente incorporaram o material genético de 
interesse, é possível inserir no plasmídeo uma sequência que confira aos organismos resistência a 
um antibiótico que depois será aplicado ao meio de cultura. 

C) O tratamento com choque térmico também é capaz de permitir a introdução de material genético 
em algumas células bacterianas. 

D) O DNA plasmidial deve ser incorporado ao DNA cromossômico para que possa ser replicado. 
E) Esse processo pode ser utilizado em algumas arqueias (domínio Archaea). 
 

 

QUESTÃO 35 – O filo __________ é o maior do domínio Bacteria, representado por bactérias 
__________, apresentando grande diversidade em termos de morfologia, metabolismo energético e 
relação com o oxigênio. 
 

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima. 
 

A) Proteobacteria – Gram-negativas 
B) Proteobacteria – Gram-positivas 
C) Firmicutes – Gram-negativas 
D) Actinobacteria – Gram-positivas 
E) Actinobacteria – Gram-negativas 
 

 

QUESTÃO 36 – Alguns micro-organismos são capazes de formar biofilmes, uma estrutura organizada 
de células aderidas a uma superfície e envoltas por uma matriz adesiva. Sobre a formação de 
biofilmes, assinale a alternativa correta. 
  

A) Diminui a virulência dos micro-organismos, tornando-os menos eficazes na infecção de 
hospedeiros. 

B) Pode aumentar a resistência dos micro-organismos a condições adversas, incluindo a presença de 
agentes antimicrobianos. 

C) É uma característica exclusiva de micro-organismos planctônicos de vida livre e não é observada 
em organismos patogênicos. 

polissacarídeos, mas não contém ácidos nucleicos.   

 

D) O quorum sensing impede a formação de biofilmes. 
E) A matriz extracelular que compõe os biofilmes contém, entre outros, proteínas, lipídios e 
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QUESTÃO 37 – Analise as características moleculares de determinado táxon estudado pela 
microbiologia: 
  
 Presença de lipídios com ligação éter na membrana celular. 
 Parede celular sem peptidoglicano. 

 Enzima RNA-polimerase estruturalmente complexa. 
  
Qual grupo abaixo pode ser descrito corretamente por essas características? 
  
A) Archaea. 
B) Bacteria. 
C) Eukarya. 
D) Protistas. 
E) Fungos. 
 

 
QUESTÃO 38 – Analise as seguintes assertivas sobre a influência da temperatura no crescimento 
microbiano e assinale a alternativa correta. 
  

I. Psicrófilos são micro-organismos que se desenvolvem melhor em temperaturas baixas, 
geralmente abaixo de 15°C. 

II. Mesófilos são micro-organismos que crescem melhor em temperaturas moderadas, geralmente 
entre 20°C e 45°C, não incluídos os patógenos humanos. 

III. Termófilos são micro-organismos que preferem temperaturas altas, geralmente acima dos 80°C. 
IV. As temperaturas mínima, ótima e máxima para o desenvolvimento dos micro-organismos são 

chamadas de temperaturas cardeais ou cardinais. 
  
A) Todas as assertivas estão corretas. 
B) Todas as assertivas estão incorretas. 
C) Apenas as assertivas I e II estão corretas. 
D) Apenas as assertivas I e IV estão corretas. 
E) Apenas as assertivas II e III estão corretas. 
 

 
QUESTÃO 39 – A pandemia de Covid-19, causada pelo vírus SARS-CoV-2, popularizou na sociedade 
a técnica da reação em cadeia da polimerase (PCR) e sua aplicação em testes diagnósticos de 
infecções. Sobre essa técnica e sua relação com a biotecnologia e a microbiologia, assinale a 
alternativa INCORRETA. 
 

A) Essa técnica foi melhorada pelo uso de polimerases resistentes ao calor, originalmente encontradas 
em micro-organismos que vivem em altas temperaturas, como a Taq polimerase e a Pfu polimerase. 

B) A PCR é altamente sensível e pode detectar até mesmo pequenas quantidades de material genético, 
o que a torna valiosa para a detecção precoce de infecções. 

C) A PCR em tempo real para o SARS-CoV-2, apesar de ser um método rápido, tem a desvantagem 
de ter baixa especificidade, amplificando outras sequências de material genético além daquelas do 
organismo-alvo. 

D) No caso do SARS-CoV-2, é necessário que se faça a transcrição reversa do material genético                
(RT-PCR). 

E) A PCR usualmente emprega iniciadores (primers), que são sequências curtas de material genético 
complementar à sequência-alvo, para iniciar a amplificação. 

 

 
QUESTÃO 40 – A transdução bacteriana é um mecanismo de transferência genética necessariamente 
mediado por um: 
 
A) Esporo. 
B) Pilus. 
C) Epissoma. 
D) Transposon. 

E) Bacteriófago. 
 


